《高等学校知识产权管理规范
（征求意见稿）》编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

《高等学校知识产权管理规范》国家标准编制任务是由国家知识产权局2013年提出，报国家标准化管理委员会批准并纳入国家标准制修订计划。项目编号20130419-T-424。

（二）背景

高等学校是科技研究和技术开发的重要阵地，是生产和传播知识的重要场所，是知识产权创造、保护、运用和管理的重要主体。高校拥有的知识产权是其重要的无形资产，一方面体现了高校及其科研人员创新能力和科研水平，另一方面也是高校服务国家科技、经济和社会发展的职能体现。高校的知识产权管理是关系到核心科技成果保护、科技创新能力提升的重要环节。
近年来，我国各高校不断加大知识产权工作力度，教师及科研人员在更加积极进行科技创新的同时，利用知识产权保护创新成果的意识也在不断提升。但是，与发达国家高校相比，我国高校在知识产权管理机构设置、技术转移运行模式、知识产权权属和收益分配等方面，特别是知识产权保护效果和技术转移成效方面存在着相当差距。我国高校知识产权管理地位、知识产权管理体系、知识产权管理、保护和运用能力尚需加强。
《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》明确提出，“让知识产权制度成为激励创新的基本保障”。高校在国家创新体系中的重要地位要求必须加强知识产权工作，而制定并推行高校知识产权管理标准是切实加强高校知识产权工作的有力抓手，是激发高校创新活力、增强创新能力的有效方式，也是因应创新型国家和知识产权强国建设要求的重要手段。
（三）主要工作过程

本标准起草组在结合国内标准体系最新进展及国际上标准体系研究成果的基础上，历经预研、立项、起草及初步征求意见等，形成本标准的征求意见稿。其主要过程为：
预研：重点搜集美、日、德等发达国家高校知识产权管理情况，并委托教育部科技发展中心广泛调研127所高校（包括985高校34所、211非985高校37所、其他高校56所）知识产权工作现状，明确了国家标准的理念和思路。
立项：制定标准编制方案，形成《高等学校知识产权管理标准项目建议书》，向国家标准委提出立项建议，国家标准委批复确定立项，项目编号20130419-T-424。
起草并初步征求意见：组织政府、高校、科研院所、服务机构等单位专家完成标准文本讨论稿，向江苏、重庆、陕西等地区部分高校征求意见，并邀请中国标准院的专家等对标准内容进行了规范和调整，形成《高等学校知识产权管理规范（征求意见稿）》。
二、标准的编制原则和依据

（一）编制原则

一是全面覆盖。本标准力求全面覆盖高校知识产权管理的各方面，以知识产权文件管理为抓手，明确高校各层级的管理职责，通过将知识产权工作与学校人才培养、科学研究、社会服务工作进行统筹管理，实现知识产权全过程管理，并提出了持续改进知识产权管理的要求。
二是重点突出。第七章知识产权全过程管理是本标准的重点，突出了贯彻于自然科学研究项目、人文社会科学研究项目的知识产权管理，体现了以专利信息利用提升科技创新能力，以创新成果产权化和市场化促进其价值实现的导向。

三是简洁明了。基于我国高校基本情况存在较大差异的现状，本标准对高校的知识产权管理要求力求简单易行、表达力求简洁明了。
（二）编制依据

《中华人民共和国专利法》

《中华人民共和国商标法》

《中华人民共和国著作权法》

GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》

GB/T1.1-2009《标准化工作导则第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》

三、标准内容的具体说明

《高等学校知识产权管理规范》共八个章节，其内容为：

1. 范围
范围部分明确了本标准适用的组织。

2. 规范性引用文件

规范性引用文件部分说明了本标准引用其他标准的相关内容。

3. 术语和定义

术语和定义部分界定本标准中提到的高等学校、知识产权、教职员工、学生、项目、科研项目、项目组的定义，是理解标准的基础。

4. 知识产权文件管理

知识产权文件管理部分规定了实施知识产权管理的文件要求。总体要求是实现知识产权管理的文件化和持续性，知识产权文件是高校实施知识产权管理的基础。本标准要求对文件要高度重视。

5. 管理职责

管理职责部分规定了管理者及管理部门的职责权限。校长（或院长）应作为高校的第一责任人，从战略层面关注知识产权工作。管理委员会要负责知识产权管理的重要事项。知识产权管理和运营机构是高校落实知识产权管理和运营工作的重要部门。知识产权服务支撑机构是高校建立、实施与运行知识产权管理体系的服务支撑性机构。知识产权专员是各院系、科研机构具体落实知识产权管理工作的人力资源。知识产权专家和顾问是协助高校开展重大知识产权事务的人力资源。

6. 资源管理 

资源管理部分规定了高校对资源的知识产权管理工作，包括人力资源、基础设施、财务资源、信息资源的要求。人力资源规定了高校在与教职员工签订人事合同应加强对知识产权问题的约定，建立知识产权激励与评价机制，开展知识产权教育培训。基础设施规定了高校加强知识产权管理的资源配备和基础设施的知识产权管理。财务资源规定了高校应设立知识产权经常性预算费用，以满足知识产权日常事务、机构运行等的经费保障，并统筹建立科研项目的知识产权资金保障机制，作为科研项目管理的知识产权费用。信息资源规定了高校应加强信息资源的知识产权管理。

7. 知识产权全过程管理

知识产权全过程管理部分规定了自然科学类科研项目管理、人文社会科学类科研项目管理、知识产权运用、重点环节的知识产权保护，将知识产权全过程的理念贯穿于科研项目管理及科研成果保护和运用。自然科学类科研项目管理包括选题、立项、实施、结题等阶段的知识产权管理。人文社会科学类科研项目管理规定了加强人文社会科学类研究项目的知识产权管理，特别是创作过程中产生的职务作品的著作权管理。知识产权运用规定了基于知识产权分级管理基础上的策划推广、许可和转让、作价入股等要求。重点环节的知识产权保护规定了高校有关重点环节的知识产权的保护。

8. 评价和改进

评价和改进部分规定了知识产权管理持续改进的要求。本标准规定高校应将知识产权工作纳入高校和院属各院系、各科研机构年度绩效考核的评价，建立检查、监督机制，制定和落实改进措施，以确保知识产权管理体系的有效性。
《高等学校知识产权管理规范》起草组
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